



山东男篮能否晋级，克里斯的发挥至关重要。资料片 记者 王鑫 摄

# 今迎来“大争之世” 看谁是“乱世英雄”

没有绝对争冠热门，CBA季后赛首轮哪4支球队能够突出重围？

冯子涵 报道

## 前四洗牌 仅辽宁没失位

本赛季季后赛格局之“乱”，从四强席位中便可窥探一二。

常规赛前四与上赛季四强辽宁、新疆、浙江、广东对照，仅有辽宁队保住了席位，这还是他们在最后一轮击败山东队后“压哨”入围的。广厦上一次冲进前四，要追溯到2021-2022赛季，“新四强”中的山西和北京，上赛季还只是位列常规赛第11和第12名的季后赛边缘球队。

虽然这四支队伍首轮可以坐山观虎斗，争取了更多的休整时间，但他们之中也各有隐忧。

广厦核心后卫孙铭徽在常规赛第36轮遭遇跟骨骨折。根据最新的康复情况看，他已经可以尝试双脚提踵，不过，距离重返赛场还需要一段时间。

联赛倒数第二轮，北京队主力中锋周琦视网膜破裂，随即进行了眼部手术。他能否在季后赛前归队，左右着队伍的上限。

卫冕冠军辽宁队同样饱受伤病困扰，老将韩德君刚刚重返赛场，锋线主力张镇麟则是在常规赛中两次复出，两次伤退，如今还没有回归的消息。

山西男篮虽然没有严重的伤病，但队伍的季后赛经验不足，看好他们能够最终捧杯的人并不多。

CBA成立30年以来最具悬念一次季后赛，就要开战了。4月4日晚，12进8首轮系列赛率先开打，比赛采用三战两胜制，胜出的四支球队与常规赛前四名，再进行季后赛1/4决赛。

根据对阵情况，广厦、山西、北京、辽宁首轮轮空。其余对阵情况如下：新疆VS同曦，山东VS北控，广东VS上海，青岛VS浙江，这8支球队捉对厮杀，争取剩余4个八强名额。

从常规赛排名争夺来看，这个没有绝对争冠“大热门”的CBA季后赛将悬念迭起、精彩不断。时隔一个赛季重返季后赛的山东高速男篮，可否顺利闯过第一关？

## 新疆VS同曦 亚军碰季后赛新兵

新疆男篮是联盟中的老牌强队，也是上赛季的亚军球队；南京同曦则是队史首次杀入季后赛。这对“一老一新”的交锋，吸引了不少关注，但悬念不大。

从纸面上看，更多人更看好新疆男篮轻松晋级。不过，在本赛季常规赛的两次交锋中，双方各取一胜，这说明同曦并非没有一战之力。

进入季后赛，同曦已经完成了赛季目标，因此他们没有太大压力。这种“松弛感”会令球员们更加享受比赛。有趣的是，同曦众将出发新疆前，林葳还买了一本名为《稳赢》的书，讨个好彩头。南京同曦大外援法尔，曾是新疆队的部将，重回旧地，他又能打出怎样的表现值得关注。

新疆男篮的状态并不算稳定。虽然在常规赛第三阶段更换了强力外援，但本土核心赵睿的伤缺，还是给他们的比赛表现带来了不小影响。好消息是，赵睿经过治疗将很快复出。届时，他将和同曦的“后场双子星”林葳、郭昊文对位，又是一出“老兵战小将”的精彩戏码。

## 山东VS北控 克里斯可否再发威

山东和北控两队此前从未在季后赛相遇，不过，双方本赛季常规赛已经四次交手，可谓知根知底。常规赛山东男篮强势横扫北控，在心理上颇具优势。本轮系列赛，山东队还多握有一个主场，从纸面上看，他们是更有可能晋级的一方。

虽然历史战绩占优，但山东男篮仍要做好充分的困难准备。球队取胜的4场比赛，分差都在10分以内，而且对手没有一次是人员齐整的。到了季后赛，北控大概率能够以完全阵容出战，主教练也由闵鹿蕾换成了外教别德夫，洋帅的风格和水平，对山东男篮来说也是陌生的。

山东男篮想要闯进第二轮，大外援克里斯的发挥至关重要。此前四次交手，他杀伤力十足，场均能够贡献35分12篮板，堪称北控内线的“克星”。本轮系列赛，如果克里斯能够正常发挥，山东男篮就将掌握比赛的主动权。

如果对手大外援萨林杰被激活，再辅以邹雨宸和沈梓捷，北控在内线依然和山东男篮“有得打”。

对克里斯来说，保持情绪稳定性极为重要。季后赛阶段，球员技术犯规累计达到第4次时，就要被停赛一场。在常规赛阶段就因技术犯规“达标”而被停赛过两次的克里斯，到了战况更加激烈的季后赛阶段，更需要控制好自己的暴脾气。

## 广东VS上海 老牌劲旅间的较量

广东男篮贵为CBA“十一冠王”，上海男篮也有着辉煌的过往。这两支球队的交锋，可能会是本轮系列赛中悬念最大的对决。

别看上海男篮排名在后，但真实实力更加强劲。常规赛时，他们就双杀了广东男篮，给了“十一冠王”一个下马威。再加上洛夫顿、王哲林、李弘权等强力球员一直保持着不错的竞技状态，上海男篮不是没有“下克上”的可能。

布莱德索赛季报销后，上海男篮紧急签约了新援哈维，后者和球队之间能否在短时间内产生化学反应，还要打一个问号，这也是上海男篮征战系列赛的一个变量。

广东男篮拥有主场优势，并且有着极为丰富的季后赛经验。胡明轩、徐杰两名国手级球员，撑

起了球队本土阵容的基本盘，老将任骏飞刚刚荣获了CBA年度最佳第六人。不过，在外援的比拼中，粤军的整体年龄偏大，体能将是他们的巨大隐患。

整体而言，两支队伍各有千秋，也各有短板，拼的就是临场发挥，这就要看两队主帅杜锋和卢伟之间的斗法，谁能更胜一筹了。

## 青岛VS浙江 刘维伟率队战旧主

本组对决，两队都离不开的话题人物，便是青岛男篮主帅刘维伟。

在接手青岛队之前，刘维伟曾作为主教练，带领浙江男篮征战CBA的5个赛季。2021-2022赛季季后赛1/4决赛，浙江男篮遭广东男篮横扫，无缘半决赛。随后，刘维伟从浙江男篮辞职，休息一段时间后，他来到青岛，开启教练生涯第二站。

如今，刘维伟在青岛带队也已经来到第三个赛季，这是他第一次在季后赛直面老东家。对刘维伟来说，这是个不小的挑战，毕竟，这是常规赛第九名和第八名的较量，在排名上是最接近的一组，胜负结果难料。

这场对决也被看作“中国未来第一中锋”的争夺战。浙江内线余嘉豪入选了常规赛最佳二阵，青岛新星杨瀚森则是进入了最佳一阵，并荣获年度最佳星锐球员。这两名球员在常规赛的对位中，数据几乎不相上下，此次再度交锋，两人的篮下斗法，无疑将是赛场上最值得关注的焦点。